

国庆假期回乡记

■龙玉纯

春节离家一转眼就快九个月了，这次带上老婆孩子，趁国庆节长假，回来看看总是在电话中说一切都好不要我们挂念的爸妈。

车子一直开到家门前，可大门紧闭，屋里没人。难道两位老人开镰收稻子去了？我立即带着儿子往山上的我家梯田跑。果真没错，他们两人一个弯着腰埋头割稻子，一个在脚踩的打稻机上全力打稻子，满头大汗干得正欢呢，以至于我第一声喊他们也未听见。直到我和儿子一起大声喊，他们才惊诧地停下手中的活来。

一个快八十岁了，另一个也七十有余，还顶着燥热的秋阳，在田地里辛苦劳作，我一阵阵愧疚与心痛。心想，趁这次回来，我们多做点思想工作，干脆接他们两老进城吧，一辈子面朝黄土背朝天，也该享享儿孙福了。

见到儿子一家回来了，两位老人高兴得走路都带风。可出乎意料的是，他们婉拒了我们的好意，明确表示暂时不愿进城。爸爸对我们说，如果你们能完全说服我和你妈，

我们就跟你们走。于是，大家就坐在一起边喝茶边说起话来。

我有些担心地说，你们两老年纪那么大了，还天天干这么重的农活，万一身体要有点不舒服或者突发情况，山里交通又不便，到镇上医院又远，那怎么办呢？老人都看重健康，我便从最敏感的话题开始说起。

爸爸回答说，你说的这个我和你妈也考虑过，虽然住城里离医院近方便，可我们山里也有家庭医生呢。你们不知道吧，现在政府很重视农村医疗，每家都安排了一个专门负责的医生，医生每月定期上门，要是有哪里不舒服，一个电话医生就带着药箱骑摩托车来了，如果要住院还有面包车接送，住院费用也能报销大部分。

我妻子接着说，关键是山里交通太不方便了，要出去买个生活用品都难，比如家里来了几个客人，需要买点肉和鱼、酒和糖，还非得要乘车去镇上，来回要一个小时以

上，那多麻烦呀。

妈妈接过话题解释说，其实并不麻烦呀，家里有鸡有鸭有鱼有蛋，还有自家酿的米酒，来几个客人吃喝是没有问题的。再说供销社专门有农用车送货上门呢，只要打电话去，就送货到家里来了，只是价格稍为贵点。卖水果、蔬菜、糖果和牛羊肉的车子也隔几天来一次，种田需要的化肥、农药、种子现在都是送货上门。

我儿子笑着说，爷爷，要是您这里也有网络，我一定在楼上楼下给您装上摄像头，这样我爸妈不放心时，就可以在手机上看到您和奶奶在干什么了。

爸爸摸了摸我儿子的头说，孙子说的这个好，上个月村里还开了大会，镇政府要求网络先连到村部，然后再连到各家。我们家离村部有点远，估计要连起来暂时还比较困难，听说上面正在想办法。

话儿越说越多，亲情越来越浓，几天的团聚时光过得飞快。

馒头与酸豆角的爱恋

■左琦

山东男人，成了湖南女婿。

某个节假日，马哥在岳母娘家秀了一手做馒头的绝活，乐善好施的老妈把这些光溜溜、圆乎乎的馒头散发给一起跳广场舞的姐妹们，瞬间吸粉无数。只可惜馒头有限，每个大妈所得的馒头只够配一包榨菜的，没过足嘴瘾的人只能吞吞唾沫期待下次了。

于是，接下来的每个节假日，大妈们都会眼里有光、满是期待地问：“樊姐，你家女婿回来吗？面粉我都买好了！”丈母娘疼女婿，一顿一只老母鸡，老妈怎么舍得马哥沦为做馒头的机器？自然是三缄其口，只字不提。

尽管如此，马哥还是竭力满足岳母娘的小小虚荣心，国庆八天假，又开始默默地埋首发面做馒头。细腻滑白的面粉静静地躺在不锈钢的面盆里等待改变。

玩面儿的主人将酵母分次放入面中搅拌，温水一点点地加入，把面和成大大的如棉絮般的一团，用一个高粱秸篦子盖好，面团开始了慢慢地发酵。醒发后的面团被搓揉得滑润光亮，等分成几个小面团后，再把其中的一块慢慢地搓成条状，并用刀切成一块块等量的剂子，团成一个个饱满的圆。这一个个圆在案板上静静地等待着升腾。

大锅里的水“呱哒呱哒”沸开了，厨房里弥漫起腾腾的热气。揭开锅，在袅袅雾气里，将馒头一个个均匀地放入蒸笼里。大火让锅里的世界翻天覆地，等待迎接新生命的我们围炉共话兴奋莫名。新出笼的馒头细白精致，观之可亲，掰开来层次分明，香气扑鼻，轻轻咬一口，甘甜中带着麦香、阳光和田野的味道，回味悠长。

儿子说，吃馒头怎么能少了外婆的酸豆角？

老妈的坛坛罐罐悉数摆了出来：酸豆角、剁辣椒、豆腐乳……哪样不是馒头最好的搭档？儿子将馒头中间撕开一道口，塞上酸豆角，大快朵颐起来，脸上尽是幸福的神采。

一锅馒头蒸完了，留下自己吃的，老妈开始犯难了：每人两个不够吃，每人四个不够分，算了我不送人了……

马哥脑袋上的汗珠还没停，光洁的大肚皮活像个白面大馒头。他又开始倒面粉和面了：“妈，再蒸一锅够分了吗？”

老妈咧嘴一笑，眼角的皱纹挤成一团，眼风扫向我，仿佛在说：“这么好的女婿，再给我来一打！”



■刘晓飞 摄

二舅的红薯

■贺楚建

印象中，二舅不愧是种庄稼一把好手，尤其是他栽种的黄心红薯、红心红薯、紫色红薯等，太喜人了，个头大，又脆又甜，生吃熟吃，味道俱佳。

然而，二舅每年留着的红薯种子因没地方储藏过冬而伤透了脑筋。他左思右想，便想到我家地下适合储藏，于是在我家床头挖地窖，挖好后，把精心挑选好的红薯放进地窖，然后用一块石头盖板盖好，四周用泥土封住。令二舅没想到的是，久而久之，那地窖里的红薯散发的淡淡清香，似乎在里面发酵，越聚越多，越聚越强，惹得我伸着脖子、挺起鼻子吸来吸去，像馋猫闻到了鱼腥味，有一种欲罢不能极想饱餐一顿的冲动。

那时，我家生活艰苦，又加上父母亲在生产队出工忙于挣工分，我经常饿着肚子去上学。有天早上放完牛回到家，已是饥肠辘辘的我，又闻到时浓时淡的香味，见家里没人，终于忍不住了，起了贼心，撸起衣袖，卑躬屈膝，伸出一双鸡爪般的手扒开盖板周围泥土后，铆足劲就往上搬石盖板。殊不知，盖板纹丝不动，倔强得很，根本没把我放在眼里。我又变换姿势，左右开弓，却仍然不动。

怎样才能挪开呢？我托腮冥思苦想，便想到与弟弟合作才是最好的办法。弟弟听说有吃的，不由得舌底生津，那种心神

向往的渴盼与欢欣，尽写在脸上，兄弟俩一拍即合。

第二天下午放学铃声一响，我们两兄弟急匆匆回到家，趁着父母亲不在家，急不可待、齐心用力挪开石盖板。我立即把手伸进地窖，拿起红薯就往衣服上揉搓几下，放进嘴里咀嚼，一股浓郁香甜润在舌尖滚过并迅速在口中炸开，满口流津，满嘴香甜，狼吞虎咽，吃得津津有味，再舔下嘴唇旁滚下的薯汁，那简直是人间美味，直呼“二舅真好”。

尝到“甜头”后，隔三差五“光顾”地窖，很长一段时间父母亲居然没发现。然而，自认为做得天衣无缝的我们，后来却被二舅揭穿了我们老底。

那是开春播种时节的一个上午，父母亲在外忙碌没回家，二舅挑着箩筐来到我家拿红薯。二舅扒开盖板惊呆了，满满一地窖的红薯，少了一大截。我就像犯了错误的孩子站在老师面前，一动都不敢动，心里怦怦直跳，红着脸不敢正视二舅。突然间他明白了什么，转身把厚重的石盖板移到屋外墙角后，又从杂房找来一块与石盖板一样大小的薄木板，弯腰从地窖里拿出些红薯后，用木板盖上地窖，然后洗好一个红薯递给我，一脸的温和对我说：“饿了吧，慢点吃。”顿了顿，又说：“别告诉你妈妈。”我裁着脑壳不说话，二舅弯腰挑起空箩筐，走了。

有一种幸福叫趁年华

■吴瑕

生在家教严格的乡村家庭，从小就知道打牌赌钱是罪大恶极的犯罪，浪费粮食是暴殄天物该天打雷劈的恶习。小时候我们唯一能做的娱乐就是看书下棋，听大人说话。

成年之后混迹南京，逢人只说三分话，懂得存在必有道理，懂得同事只是一起工作的、不是交心的，只知道时时对人彬彬有礼，心却越来越孤独。

闲暇时抱几本书坐在飘窗前深读，看书中的人物、看他们的言行举止，共鸣之时，掩卷静坐。曾经相伴一程的人、经历的那些事，看过的风景，走过的路，拍过的照片，写过的诗。一切远去，不会重来，生命还在，也许我们还会遇见，也许今生不会再见，回想时，依然无限温柔，心里还有朋友的影子。折一枝杨柳，目送过往。

初秋的薄凉或许遇上一首诗、一阙词，生活的郁闷就被诗词的或婉约、或铿锵击退、掩盖。内心的雅致，涤荡了尘世的苍茫。连身边人送到手边的咖啡，都是生活的恩赐，裹着家的温馨和爱的温柔。

看书品茗，看阳台上盆栽、看花开花谢，望一望远方，思念下远方的亲友，回忆下往昔。绿树红花，那年的嬉笑怒骂皆是情感的底蕴，不需言说的温情弥散在香茗里、我心里、汗毛孔里。

茫茫人海，纵横交错，谁会为你停驻、谁会为你守候。繁华红尘，一生一世争名求利，却只是三千弱水里，只能取一瓢饮。浩浩人生，终究要有所求，或兴趣爱好扬洒，或梦想成真。趁年华、趁着还不老，走天涯，领略世界的广袤博大。摘几朵野花，品香茗诗酒，写一点小文，宣泄心里的憋屈和愿景，述衷肠里享受锦绣人生。

混迹红尘，挣钱养家，寻找自我的舞台。生存之外，读书看花品茶，养几盆植物，在阳台上看人来人往，明月清风里观城市高楼日益拔节，岁月静好，光阴覆盖了苔藓，但爱自己的人自己在乎的人一直在。

有一首歌里唱到：活就活个心想事成笑声脆，不白活一回，励志里看不见失望忧伤。经历了太多的被伤害，强大起来的心胸里，懂了生死悲喜，一切都是随缘。从《诗经》到自媒体阅读，街巷深处，小桥流水，生活烽烟里就有了故事。手机相册，青花瓷瓶，家庭群聊，都记得每个值得珍惜的幸福时光，谁来过，谁走了，信心一直相伴在身边。

感恩生活中所有的遇见，让每一个朴素的日子都有了一串彩色的回忆。感恩陪我一起走过山长水远的亲友，愿余生我们一直不离不弃长相知。

接下来的悠悠岁月，看山看水看世界，看云卷云舒，不负世人，心安泰然。余生可以伺弄花草、可以蒸煮美食，可以听书追剧，如果愿意，可以什么都不做，抱一本书，守一帘幽梦到永恒。